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Resumo: 
A Doença hemolítica perinatal é uma afecção que ocorre tardiamente, na vida fetal, ou precocemente, depois do nascimento causado por incompatibilidade de grupo sanguíneo entre mãe e filho. Caracteriza-se fundamentalmente, por destruição exagerada e progressiva de eritrócitos.
Ela afeta um a cada 250 nascimentos e é responsável por aproximadamente 3% da mortalidade infantil. 

Pode ser diagnosticada através do teste de Coombs indireto e/ou direto; espectrofotometria do líquido amniótico; cordocentese; ultra sonografia; doplerfluxometria, ou ao nascimento através de sua sintomatologia. 
Seu tratamento pode ser realizado durante o pré-natal, recomendado em casos de anemia fetal grave, ou após o parto, porém ainda não foi desenvolvida terapêutica que ao mesmo tempo seja eficiente e segura. Como profilaxia pode ser administrada a imunoglobulina anti-D na mãe que ainda não foram sensibilizadas

Este estudo caracteriza-se por uma pesquisa exploratória realizada por meio de revisão de literatura em livros, referentes à temática apresentada.
O Objetivo deste trabalho foi enriquecer os conhecimentos em embriologia clinica, através de pesquisa bibliográfica, sobre o referido tema a eritroblastose fetal. 
Espera-se que esta pesquisa sirva como complemento do entendimento histórico a atualidade da doença.
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