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Caracterização do problema
As novas diretrizes curriculares nacionais de medicina de 2014 (DCN2014) orientam a formação integral e generalista do estudante de medicina. A implantação dessas diretrizes é um desafio para os educadores. Para garantir que essas mudanças sejam efetivas e incorporadas ao currículo de cursos de metodologias ativas, faz-se necessário o feedback dos alunos que estão vivenciando na prática essas transformações. 
As DCN2014 oferecem uma maior inserção do estudante no Sistema Único de Saúde e na sociedade. Isso permite que o acadêmico perceba a importância não apenas do conhecimento técnico necessário para a formação médica, mas enfatiza a importância dos fatores éticos e sociais. 
Descrição da experiência
As atividades se iniciaram com a leitura das DCN por alunos e preceptores, em reunião seguinte, foram levantados os pontos que os alunos achavam que não estavam sendo contemplados pela faculdade. Então, os preceptores avaliaram os pontos trazidos pelos alunos e, após uma seleção, os que não estavam inseridos dentro dos objetivos de aprendizagem foram listados. Posteriormente os alunos trouxeram sugestões de como inserir tais pontos dentro do currículo do curso e os professores ajustaram as sugestões para que a incorporação fosse feita. Dentro deste contexto, foram propostas vivências nas Unidades Básicas de Saúde do município de Curitiba, para permitir a inserção do estudante na comunidade. Nas vivências, o acadêmico tem liberdade para conhecer os diversos serviços, valorizando a integração da equipe multidisciplinar e o cotidiano na UBS. Essa metodologia é condizente com o PBL (Problem based learning), permitindo que o aluno enriqueça sua formação acadêmica. 
Resultados alcançados
Dessa maneira, garante-se a efetividade da implantação das novas diretrizes curriculares nos cursos de medicina de metodologias ativas. Também permite-se uma maior integração entre o conhecimento teórico e as atividades práticas, valorizando os aspectos psicossociais. 
Recomendações
A implantação das novas DCN deve ser feita de maneira conjunta dos docentes e discentes através de discussões com embasamento teórico e vivências práticas para assegurar a integralidade na formação médica. 
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